
4° Aea                                                ELETTROTECNICA e ELETTRONICA                   3° test   Fila1               19-01-17                     

COGNOME : ………………………………………………………………..    NOME : ……………………………………………….. 

1. Amplificatore  non  invertente  di  tensione con  :   Af  = 40 [dB]         Vcc = ± 12 [V]            R1 = 5 [KΩ]         

     vin(t)  sinusoidale     con VinMAX = 100 [mV]         T = 5 [ ms ]    : 

     a) Disegna lo schema    b) determina  Rf      c) scrivi  le espressioni di vin  e vout        
     d) Qual è il max valore che può avere vin , per rimanere in zona lineare ? 

                                                                                                   

2.   

                   a) Che  configurazione  è  ?  

     b) Determina  l’espressione matematica di vout (t) , essendo 

vA(t) = 0,8 sin(2π500 t)  [V]               VB = 400 [mV]dc                        

    c) grafico  di  vout (t) 

                 

      3.     

                  a)   Determina le 2 soglie del Trigger : VSH e VSL 

              b)   essendo vin(t) = 8 sin(2π100t) [V], determina e disegna  vout  

 

 

 

                                                

               4)  a) spiega il funzionamento dell’astabile 

                                                                                                  b) disegna vout(t)  e vc(t), sapendo che : 

                                                                                                                  TH = TL = RC ln ( 1 + 2 R1 / R2 )  

 

 

 

     

 

                5)   definisci : ASTABILE, MONOSTABILE, BISTABILE ( con esempi elettrici e non ) 

VALUTAZIONE 

 Base 1a 1b 1c 1d 2a 2b 2c 3a 3b 4a 4b 5 Tot Voto 

Pt.max 20 5 5 5 5 3 7 8 4 10 10 10 8   
Pt.acq 20               
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4° Aea                                       ELETTROTECNICA e ELETTRONICA                           3° test   Fila2                  19-01-17                     

COGNOME : ………………………………………………………………..    NOME : ……………………………………………….. 

1. Amplificatore  non  invertente  di  tensione con  :   Af  = 26 [dB]         Vcc = ± 15 [V]            R1 = 10 [KΩ]         

     vin(t)  sinusoidale     con VinMAX = 200 [mV]         T  = 10 [ ms ]    : 

     a) Disegna lo schema    b) determina  Rf      c) scrivi  le espressioni di vin  e vout        
     d) Qual è il max valore che può avere vin , per rimanere in zona lineare ? 

                                                                                                   

2.   

                   a) Che  configurazione  è  ?  

     b) Determina  l’espressione matematica di vout (t) , essendo 

va(t) = 2 sin(2π1000 t)  [V]               Vb = 400 [mV]dc            

    c) grafico  di  vout (t) 

                 

       

3.     

                  a) Determina le 2 soglie del Trigger : VSH e VSL 

              b)   essendo vin(t) = 8 sin(2π100t) [V], determina e disegna  vout  

 

 

 

                                                

               4)  a) spiega il funzionamento dell’astabile 

                                                                                                  b) disegna vout(t)  e vc(t), sapendo che : 

                                                                                                                  TH = TL = RC ln ( 1 + 2 R1 / R2 )  

 

 

 

     

 

                5)   definisci : ASTABILE, MONOSTABILE, BISTABILE ( con esempi elettrici e non ) 

VALUTAZIONE 

 Base 1a 1b 1c 1d 2a 2b 2c 3a 3b 4a 4b 5 Tot Voto 
Pt.max 20 5 5 5 5 3 7 8 4 10 10 10 8   

Pt.acq 20               
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                                                                               SOLUZIONE   

1. FILA 1 

a) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b)   Af = 40 dB   >>>>>  Af = 10 40/20 = 100      >>>>>>       100 =  1 +  Rf / R1    >>>>>>      Rf / R1 = 99 

       essendo R1 = 5 [KΩ]    >>>>> Rf = 99*5  = 495 [KΩ] 

 

c)   vin(t) = 100 sin(2π200t) [mV]                          T = 5 [ms]   >>>> f = 200  [Hz] 

      vout(t) = 10 sin(2π200t) [V]         

             

d)    essendo  Vsat = 13,5 [V]       ( 90% Vcc)    >>>>   Vinmax = 13,5 / 100 = 0,135 [V] 

 

 

 2. FILA 2 

a)  Sommatore  non  invertente    

 

b)   vout(t) = [ vA(t) + VB ] * RB / (RA + RB) * ( 1 + RF/RIN) =   

                    = [ vA(t) + VB ] * ½ * 5 = 

                    = [ 2sin(2π1000 t) + 0,4 ] * 2,5 =  5sin(2π1000 t) + 1 [V] 
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c) grafico div out ( e  delle 2 tensioni di IN ) 

        

     

3. FILA 2                                                     

a)  VSH = BAT3 * R2 /(R1+R2)  +  Vsat * R1/(R1+R2) = 3*5/6 + 13,5*1/6 = 4,75[V]                        

      VSL  =  BAT3 * R2 /(R1+R2)  -  Vsat * R1/(R1+R2) = 2,5 – 2,25 = 0,25 [V]                       

 

 

b)  se  vin(t) > VSH >>>> Vout = - Vsat  

      se  vin(t) < VSL >>>> Vout = + Vsat 
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4. FILA 1  

  a)  Questo circuito confronta la tensione istantanea sul Condensatore 

        con la tensione sull’ IN+ :  

        V+ = +/-  Vsat * R1 / (R1+R2)  = +/-  13,5 /2 = +/-   6,75 [V] 

       La tensione sul Condensatore varia con una velocità che dipende da RC : 

       quando    vc(t)  supera +6,75 [V]            >>>>>    Vout = +13,5 [V] 

            “           vc(t)  scende sotto - 6,75 [V]  >>>>>   Vout = - 13,5 [V] 

 

                                                       TH = TL = RC ln 3 = 104 * 10-8 * 1,098 ≈ 110 [us] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.  

ASTABILE : circuito che dà in uscita una forma d’onda a 2 livelli, nessuno dei quali è stabile. La Vout rimane per un tempo 
prefissato (da una rete RC) al livello alto, dopo di che passa inevitabilmente nell’altro stato e così via.  
( Es : sirena bitonale, luce a intermittenza,… ) 
  
MONOSTABILE : il circuito ha uno stato stabile, in cui può rimanere INDEFINITAMENTE ; solo su comando, passa nell’altro 
stato, instabile, in cui rimane per un tempo prefissato, per poi tornare nello stato stabile.  
( Es : luce scale temporizzata ; es. idraulico : sciacquone,… )  
 
BISTABILE : ha 2 stati, entrambi stabili. Solo su comando passa da uno stato all’altro.  
( Es : flip-flop, interruttore luci,… )  

 

 

 


